

抓住秋招黄金期 高校学子全力以赴 上海高校毕业生集中就业服务开启

■ 劳动报记者 郭娜



2024 届毕业生 24 万 同比上升 1%

此次招聘会由上海市学生事务中心、上海市教育发展基金会、上海市就业促进中心、上海市人才服务中心和上海建桥学院共同主办。在启动仪式上，上海市学生事务中心党总支书记、主任赵猛发布了 2024 届上海高校预计毕业生情况，详细分析研判下一阶段全市行业发展趋势和用人需求变化。

据悉，2024 年全国高校毕业生规模预计比 2023 年（1158 万人）有所上升，规模增量将再创新高。上海 2024 年高校毕业生规模也呈上升趋势，生源总量达到 24 万，同比 2023 年上升 1%。其中，研究生上升了 2%，本科上升了 4%，专科（高职）下降了 7%。

上海 24 万毕业生分布在 61 所高校和 19 所研究生培养单位。数据显示，从专业大类情况来看，排在前三位的分别是工学、管理学、理学，且人数比 2023 年略有上升。本科层次排在前三位的分别是工学、管理学、文学，其中工学预计毕业生人数比 2023 年略有下降。专科（高职）层次，排在前三位的分别是财经商贸大类、电子与信息大类、教育与体育大类，其中电子与信息大类预计毕业生人数比 2023 年有所上升。

从行业岗位需求来看，依据上海市高校就业综合服务和平台数据，2023 年 9 月 1 日—25 日，上海市共有 3000 家企业进行了 2024 年信息登记申请，发布岗位需求 50000 个。同比 2023 年，企业数增加了 90%，岗位需求增加了 50%。但从企业提供的平均需求来看，缩减了 20%。

赵猛指出，在今天的就业市场上，尽管很多企业为了抢占先机，获得最优的人才资源，已经提前展开了相关的招聘工作，释放了一定的工作岗位。但是从结构上来看，企业更加重视招聘质量，岗位数释放按照往年有所保留。“尽管提前开展的就业招聘取得了一定成效，但是岗位需求是有所下降的，本届毕业生就业形势将更为严峻。”赵猛呼吁高校毕业生们要努力提升自己的核心竞争力，转变就业观念，应对机遇和挑战。

上海市教育委员会副主任王浩表示，2023 年上海高校毕

“秋天的第一杯奶茶还没来，第一场招聘会就已经来了。”来自上海理工大学食品专业的硕士研究生李云（化名）挤在人群中，向心仪的企业投出第一份简历，开启了她人生中的第一次求职。

日前，“勇往‘职’前 逐梦未来”2024 届上海高校毕业生秋季校园招聘会在上海建桥学院举行，吸引了 1100 家企业参与，提供岗位 5000 余个。这场招聘会的举行也标志着全市 2024 届高校毕业生集中就业服务正式启动。



“勇往‘职’前 逐梦未来”2024 届上海高校毕业生秋季校园招聘会场。■摄影 贡俊祺

业生就业工作总体延续了良好、稳定的状态，取得不错的成绩。2024 届高校毕业生就业工作已全面拉开序幕，上海市将继续通过挖掘岗位需求来扩大岗位供给，注重职前指导，服务发展战略，线上线下齐发力共同促进毕业生更加充分更高质量就业。

毕业生表示 更想珍惜机会

虽然天气闷热，但挡不住高校毕业生的求职热情。上海建桥学院体育场各招聘台前排起了长队，来自上海交通大学、同济大学、中国科学院上海应用物理研究所、华东理工大学、上海师范大学、上海政法学院、上海中医药大学、上海立达学院等多所高校上万名求职者陆续走入招聘现场。

“我早上跟着学校大巴车来的临港，想看看有什么适合我的岗位。”来自上海应用技术大学的小刘同学学的是信息技术专业，他在上海英雄互娱网络科技有限公司的招聘台前停了下来。此次上海市网络游戏行业协会携手十几家网游公司前来组团招聘，吸引了很多求职者的目光。“我去看了金融、保险、制造业等不少企业，但感觉还是对互联网、游戏等公司感兴趣。”小刘告诉记者，自己正在准备研究生考试，但也不想错过秋招，做着两手准备。“我觉得年轻人都挺

迷茫的，边向前走边想吧，要好好珍惜机会。”

据了解，此次招聘会共吸引了近 1100 家企业参与，提供岗位 5000 余个，招聘需求人数 25000 余人次，活动进场学生 2 万余人。招聘会采用“现场招聘+网络招聘”多样化的服务模式。参与企业行业门类涉及制造业、房产建筑、软件信息、金融服务、能源化工、物流仓储、科教文卫等多个领域。

“我们学校包了 10 辆大巴，早上不到 7 点就来了，一共来了 500 多人”，上海理工大学研三学生张世恒说，他还帮自己同学带来了一份简历，“他还在美国读研，无法前来现场。”

中国商飞上海飞机设计研究院有限公司的招聘负责人表示，在与学生交流的过程中，他最关心的是学生是否有与岗位匹配的核心竞争力和积极向上的求职态度，希望能有更多学生勇敢迈出求职的第一步，为企业发展注入新的活力。

各高校齐发力 多类型招聘会举行

记者了解到，上海各高校从学校定位出发，近期组织了多类型招聘会，帮助同学们在秋招上“发力”。

9 月 21 日，勇往“职”前、逐梦未来——2024 届上海高校毕业生金融专场招聘会在上

海对外经贸大学松江校区体育馆内举行。作为面向 2024 届上海高校毕业生的第一场行业类专场招聘会，吸引了中国工商银行上海分行、中国人民养老保险有限责任公司、普华永道中天会计师事务所等 160 余家金融类及综合企业参与，发布用人需求 8300 余个。来自复旦大学、上海财经大学、上海外国语大学、上海大学、上海海事大学、上海对外经贸大学等多所高校的 2500 余名求职者陆续走入场馆，与用人单位进行面对面沟通交流。

“此次招聘会让同学们有更多机会与用人单位面对面交流，了解人才市场招聘需求。”上海对外经贸大学招生就业处副处长居怡介绍，“与往年相比，今年的招聘会邀请了更多优质企业，求职同学的热情更加高涨。但当前的就业形势依然严峻，同学们一定要时刻关注市场动向，勇往直前、抢抓机遇。”

上海理工大学这两天也举办了该校首场大型招聘会，为进一步加强就业区域联动，学校还邀请地方及单位“组团式”进校招聘，其中杨浦区人社局组织企业 50 家、青浦人社局组织企业 19 家、陆家嘴金融城发展局组织企业 26 家。参会企业涵盖了机械制造、计算机软件、金融服务、建筑房地产、生物医药、集成电

路、航空物流等多个行业，吸引了工商银行、建设银行、农业银行、中信银行、航空工业、上汽集团、上海建工集团、上海医药、外高桥造船、大华股份等众多优质单位参会。

招聘会期间，学校还在现场设置了就业政策服务、简历修改、求职指导、征兵咨询等个性化服务。同时专门设有“就业直通车”，鼓励企业与有达成意愿的学生进行现场签约服务。

多措并举 助力应届生顺利就业

记者了解到，为了抓住秋招这个就业黄金期，各高校都在全力以赴。

上海建桥学院院长朱瑞庭告诉记者，上海建桥学院高度重视学生就业工作，学校紧密对接区域经济社会发展需要，不断调整优化专业设置和布局，积极探索“引企业入校”“建专业于企”的产教深度融合校企协同育人，不断完善精准高效的就业服务支持，确保从专业设置到人才培养到就业服务的全链条联动保障。“明年毕业生将超过 7000 余人，就业压力还是很大的。”朱瑞庭说：“我们的访企拓岗已经启动，也在挖掘新的业态人才需求。除此之外，还会做其他大量的就业服务工作，确保每一位毕业生最后都能落实就业。”

上海对外经贸大学已经全面启动 2024 届毕业生就业工作，抢抓秋季促就业关键时期，积极邀请行业重点企业、地方人才机构进校举办校园招聘宣讲活动，平均每周安排校园宣讲会 10 余场。同时，滚动推出简历门诊、求职助力讲座、模拟面试、就业竞争力训练营等指导服务项目，常态化开展一对一个体咨询，多措并举，全力促进 2024 届毕业生高质量充分就业。

此外，高校辅导员和各区就业指导人员作为就业工作链条中的关键一环，其能力提升与就业工作也息息相关。为此，上海还启动了“逐梦计划”——上海高校辅导员、人社系统指导人员就业能力提升项目”。据悉，本次就业能力提升项目旨在解决辅导员“从校门到校门”的就业工作痛点，创新思维，以“授人以渔”的培训目标打通辅导员、人社系统指导人员在就业指导环节的堵点。上海市教育发展基金会理事长王荣华表示，基金会专门设立大学生就业支持专项，将与市教委、市人社局共同开启“逐梦计划”，共同推动大学生就业指导工作落实落地，跃上新的台阶。